

# 三原县 2020 年一季度经济运行分析

三原县发展和改革局

(2020 年 3 月 30 日)

2020 年以来，特别是新冠肺炎疫情发生以来，我县在集中精力抓好疫情防控工作同时，及时印发了《三原县有效应对疫情统筹抓好稳增长工作实施细则》相关文件，统筹推进稳投资、促增长各项工作。随着我县降为低风险地区，县委、县政府在确保疫情防控和安全生产双保险的情况下，抢抓时机、积极推进重点项目、规模以上企业有序复工。3 月 20 日，我县及时召开了重点项目集中开工动员会，为我县经济恢复注入了“强心剂”。县发改部门应对疫情影响，积极做好各行业经济运行监测、预警和研判，有针对性的提出各项应对措施，努力降低疫情对县域经济社会发展的影响。

## 一、一季度主要指标运行情况

今年以来，由于疫情影响，项目和企业复工较迟，对我县县域经济发展造成较大的影响。经初步研判，我县一季度主要经济指标整体呈下滑态势。

**1、生产总值：**预计一季度总量完成 17 亿元左右，较去年同期下降 40%左右。

**2、规模工业总产值：**预计一季度总量完成 40 亿元左右，较去年同期下降 45%左右。

**3、固定资产投资：**预计一季度总量完成 9 亿元左右，较去年同期下降 70%左右。

**4、社会消费品零售总额：**预计一季度总量完成 4.6 亿元左右，较去年同期下降 30%左右。

## **二、经济运行中存在的问题**

**1、工业经济开工不足。**受疫情影响，我县大部分规模以上企业 1-2 月处于停工状态，因停工、停产造成规模企业产值锐减、增速减缓。

**2、在库项目支撑力度不够。**受疫情影响，一是大部分在库项目 1-2 月复工不足，完成实物工作量较往年同期有较大幅度下降。二是新项目开工迟于往年，造成项目纳新进展较慢，大项目偏少。三是当前项目入库所需资料审核日趋严格，所有项目都要实地查勘，项目入库进度缓慢。

**3、第三产对经济拉动作用减弱。**受疫情影响，第三产业企业几乎处于停滞状态。文化旅游业、餐饮业按照疫情防控要求基本处于关闭状态，导致第三产业增加值锐减，对县域经济总量支撑作用不强。

## **三、下一步工作措施**

针对一季度存在的问题，我们将坚持问题导向，以稳投资、促增长为目标，找准工作突破口和着力点，重点抓好以下工作。

**（一）强力推进重点项目建设，确保固定资产投资企稳回升。**对今年 78 个县级重点项目，进一步落实县级领导和责任部门包抓责任制，倒排开工时间表，坚持一月一调度、一月一通报，确保项目按进度要求推进；积极制定复工、开工项目清单，采取有效措施，进一步精简审批和办理手续事项，加强指导服务，确保未开工项目按照县政府整体安排随时开工；进一步完善重点项目建设服务机制，深入开展专项整治活动，进一步优化投资发展环境，确保今年重点项目建设任务全面完成，强力支撑县域固定资产投资增长。

**（二）抓好工业经济运行调度和三产转型，确保经济总量保持平稳增长。**一是做好工业经济运行调度，努力降低疫情影响。对产值贡献大、税收贡献多的宏远锻造、娃哈哈、联塑管业等企业加强跟踪服务，支持企业开足马力满负荷生产，努力扩大现有规模企业产能。二是对年内在建的工业项目抓进度，建成工业项目抓投产，力争一批新建成项目投产达效。三是积极做好三产复工复产。对规模以上三产企业做好复产后服务，采取得力措施，鼓励服务业企业尽快恢复正常运营，支撑生产总值回升。

**（三）加强项目策划包装工作，增强县域经济发展后劲。**一是切实发挥好中央预算内项目建设对全县经济社会发展的支撑带动作用，积极围绕《国务院办公厅关于保持基础设施领域补短板力度的指导意见》、中央经济工作会议、中央农村工作会议和省市相关工作部署精神确定的投资方向，扎实推进项目策划包装工作，确保形成中央预算内项目建设“谋划一批、储备一批、实施一批”的接替有序的良好格局，确保我县取得中央预算内项目争取的“先机”。二是积极做好产业项目的谋划。结合“十四五”规划编制工作，积极谋划一批对县域经济社会发展有重大支撑作用的“大项目、好项目”，积极通过“丝博会”等平台，做好项目招引和落地。近期重点做好恒大旅游康养城等重大项目的落地，通过重大项目的落地，不断提高县域经济发展的后劲。

下一步，我们将统一思想，凝心聚力，在全力抓实抓细疫情防控各项工作的基础上，科学研判，提前谋划、精准施策，狠抓落实，确保我县经济社会持续健康、高质量发展。